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PO STI LE UZ LJU BAV NU PE SMU
(Sr đan Sr dić: Lju bav na pe sma, Par ti zan ska knji ga, Ki kin da, 2020)

I pre Lju bav ne pe sme, če tvr tog po re du Sr di će vog ro ma na, nje go va pro zna de la pred-
sta vlja la su po e tič ki pro vo ka ti van i sa mo svo jan opus. Nji ma je ima nent na iz van red na je-
zič ka ima gi na ci ja u ra spo nu od lo gi ke je zič ke ko mu ni ka tiv no sti ko ja od go va ra na re fe ren-
ci jal ne zah te ve do je zič kih dis tor zi ja i kon vul zi ja ka ko na me ta na ra tiv nom ta ko i na mor fo-
lo ško-sin tak sič kom pla nu. Po e tič ka ra slo je nost ob li ko tvor nih na če la i na ra tiv nih po stu pa-
ka, te žan rov ska ukr šta nja i one o bi ča va nja kon stan ta su iz ro ma na u ro man. Za ču dan, ko-
šma ran, za zo ran svet, na ro či ta dis to pič nost ko ja iz bi ja iz svih po ra sva ko dne vi ce, pre po-
zna tlji ve su kon tu re sve ta pri ka za ne pred met no sti Sr di će vih de la. Nje go vi ro ma nesk ni 
na ra ti vi ne cr pe svo ju po li tič nost iz epi ste mo lo ške kon fi gu ra ci je re a li stič ke mi me tič no sti, 
ni ti ih au tor ve zu je za po li tič ki ko rekt ne (pri hva tlji ve) i ko mo di fi ko va ne te me (nad)na ci o-
nal ne knji žev no sti. Pa ra dig mat ska osa ro ma na, bi lo da se že do lič nih, ka mer nih ili do ci vi-
li za cij skih tra u ma tič nih is ku sta va, ne pod le že ane ste zi ra nju, ni estet skom ni etič kom. Au tor 
ih iz la že u nji ho voj ogo lje noj ne pod no šlji vo sti od ko je pu ca ju ro ma nesk ni ša vo vi, bi lo da 
ih na ra ci jom her me tič ki za go ne ta ili pak iz la že u mi ni ma li stič kom re gi stru.

Lju bav na pe sma ovom po e tič kom kro ki ju ni šta ne od u zi ma. Ro man se pret hod nim au-
to ro vim de li ma pri bli ža va i, na pri mer, sa und tre ko vi ma, in ter tek stu al nom raz i gra no šću i 
au to ci tat no šću (i au to fik ci o nal nim li kom pi sca). Me đu tim, Lju bav na pe sma, na le žu ći na 
ro ma nesk ne to po se, tran sfor mi še ih i pre o bli ku je u no vim po e tič kim re gi stri ma. To pre 
sve ga či ni dve ma boč nim li ni ja ma au to ro ve pro ze, lju bav nim dis kur som i ko mič kim for ma-
ma, ko ji u ovom ro ma nu bi va ju po e tič ki po vla šće ni. Ia ko se, da kle, mo že go vo ri ti o spe ci-
fič nim sr di ćev skim ro ma nesk nim po stup ci ma, oni su uvek po e tič ka kon tu ra, dok nji ho va 
tek stu al na re a li za ci ja iz mi če bi lo ka kvoj re pe ti tiv no sti. Je dan od omi lje nih au to ro vih hro-
no to pa, hro no top pu ta, mo že se po sma tra ti i kao svo je vr sni kon cept nje go ve stva ra lač ke 
prak se u ko joj se naj pre su sti ču pro ce su al no sti i tran sfor ma tiv no sti, kao i svo je vr sni avan-
tu ri zam. U kon tek stu pu ta kao me ta fo rič kog mar ki ra nja Sr di će vog au tor skog pro fi la, va žno 
mi je is ta ći da ono ne uklju ču je i raz voj i na pre do va nje – ti me bi se da la vred no sna pred nost 
jed nom ro ma nu u od no su na dru gi, a to ni ka ko ne ka nim, ni ti o nje go vim ro ma ni ma mi slim 
u ka te go ri ja ma pro gre siv ne ili te le o lo ške li ne ar no sti. O Sr di će voj ro ma nesk noj po e ti ci pre 
raz mi šljam kao o no mad skoj kon fi gu ra ci ji, pro sto ru po e tič kih vi še stru ko sti, kao au tor ski 
sve snom iz bo ru pro tej ske po zi ci je kao (je di ne) po e tič ke do sled no sti, te ne sta bil no sti po e-
tič kih uo kvi ra va nja i mi ro va nja. U to me, uo sta lom, i le ži draž či ta nja i iš če ki va nja nje go vih 
no vih ro ma na.

RAZMENA DAROVA

Žar ka Svir čev
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Na sa mom po čet ku Lju bav ne pe sme su sre će mo se sa pa ra tek sto vi ma, ko ji u Sr di će vim 
ro ma ni ma ni su sa mo pri god ne kri la ti ce, već su po sta vlje ni u svr he (au to)po e tič ke, od no sno 
me sta su her me ne u tič kih mi go va. Epi gra fi ro ma na su sti ho vi nu me re Me di ca tion šved skog 
he vi me tal benda Psyco re i na slov kom po zi ci je avan gard nog au to ra Ha rol da Ba da As Long 
As I Can Hold My Bre ath (By Night). U slu ča ju mu zič kih ci ta ta u Sr di će vim pri po ved nim i ro-
ma nesk nim tek sto vi ma, reč je o in ter me di jal nim kon ste la ci ja ma, od no sno sa und tre ko vi su 
kon sti tu tiv ni ele men ti tek sto va. Na zvuk pr vog ci ta ta smo na vi kli u Sr di će vim ro ma ni ma i 
on pri pa da pri vi le go va nom mu zič kom kor pu su nje go vog pri po ved nog re per to a ra. Me di-
ta tiv na me lan ho li ja dru gog, nje go va sve de nost i in ti mi stič ka pri gu še nost zap ti va ju bu ku 
pret hod nog u pod zem ni ro ma nesk ni tok, mar ki ra ju ći jed nu od ro ma nesk nih ma gi stra la 
Lju bav ne pe sme. „Lir ski“ kon tekst iz kog je iz me šten pr vi ci tat pak pot pu no od go va ra eg-
zi sten ci jal noj si tu a ci ji glav nog ju na ka i nje go vom psi ho gra mu, ia ko je ova ci tat na ve za tek 
op ci o no po nu đe na či ta o ci ma. U dru ge ci tat ne ve ze či ta lac će eks pli cit no bi ti uvu čen. Me-
đu tim, ono što nas po zi va da za mi sli mo pe snič ku sli ku pr vog epi gra ma, re a li zo va će se u 
spek ta klu po sled nje sce ne ro ma na, sli va ju ći se u nje nu se man tič ku pu no ću i pro du blju ju-
ći njen sim bo lič ki po ten ci jal. Ta ko đe, dva ci ta ta (zvu ka, rit ma, zna če nja) ni su sa mo kon tra-
punkt ski po sta vlje na, već su u od no su kom ple men tar no sti, ko ji se ogle da i u na ra tiv noj 
ar hi tek to ni ci ro ma na. Na do ve zu ju ći se, oni ta ko đe tvo re i se man tič ku ce li nu na či jem fo nu 
se od i gra va ro ma nesk na na ra ci ja. 

Epi gra fi ma pak pret ho di stra ni ca sa is pi sa nom jed nom reč ju – Mor fi ja. I ova stra ni ca, 
od no sno na tuk ni ca po tvr đu je da je pa ra tek stu al na she ma ro ma na bri žlji vo osmi šlje na, te 
da se u njoj raz lu ču ju va žna ro ma nesk na te ži šta. Dva aspek ta ko ja sa dr ži ime, oni rič ki i 
anal ge tič ki, va žne su kom po nen te na ra tiv nih po stu pa ka i psi ho lo škog ima gi ni ra nja glav nog 
li ka. Po put Ka sto ra, ime na glav nog li ka, i Mor fi ja u svo je okruž je pri zi va mit ske slo je ve, ali 
i ro man ti čar sku tra di ci ju ro ma nesk nih že na. Upra vo je to va žan knji žev no-kul tu ro lo ški fun-
dus na ko ji se osla nja ima gi na ci ja Lju bav ne pe sme. Ta ko đe, ime na u ro ma nu pri zi va ju i 
ime no va nje ju na ka u pret hod nim Sr di će vim knji ga ma. Po če sto je reč o na dim ci ma ili pse-
u do ni mi ma sim bo lič kog ka pi ta la ko ji su va žan gest ka rak te ri za ci je, ali i ni jan si ra nja te mat-
skih me an da ra ro ma na (ano nim nost, obez li če nost, otu đe nost). U slu ča ju Lju bav ne pe sme, 
ime na su sig nal mi to lo ške pro ve ni jen ci je li ko va, ali i kon cep ci je li ko va ko ja se za sni va na 
flu id no sti i tran sgre siv no sti, pa su ta ko Ka stor i Mor fi ja i fi gu re in ter sek ci je raz li či tih ro ma-
nesk nih per so na.

Glav ni ju nak od la zi u Egi pat na le to va nje van se zo ne i, oče ku ju ći do la zak svo je ve re ni-
ce, po či nje da pri pre ma pro sla vu nji ho vog ven ča nja. Na ra tiv ni seg men ti koji pre do ča va ju 
Ka sto ro ve sva ko dnev ne ak tiv no sti u egi pat skom le to va li štu sme nju ju se sa oni rič kim i 
ha lu ci nant nim se kven ca ma. Ia ko se rad nja za sni va na prin ci pu vi še stru ke stvar no sti, fe no-
me no lo gi ja i epi ste mo lo gi ja oni rič kog is ku stva po e tič ko je te ži šte. Ko re o gra fi ja oni rič kog 
ko ja le vi ti ra oko (pre ko)gra nič nih fe no me na i is ku sta va, ka kvi su že lja, ne sve sno i lu di lo, 
svo ju po e tič ku po vla šće nost us po sta vlja ju i pre ko zna ča ja ko ji je san imao u ozbilj no-sme-
šnim kar ne val skim ob li ci ma i me ni pe ji, gde se on uvo di (sle dim Bah ti na) kao mo guć nost 
sa svim dru go ga ži vo ta, or ga ni zo va nog po za ko ni ma dru ga či jim ne go što je obi čan ži vot. 
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Glav ni ju nak je upra vo i kon ci pi ran u sa gla sju sa eks pe ri men tal nim pri stu pom li ko vi ma u 
me ni pe ji (i da lje Bah tin): pre ko ni za iden ti fi ka cij skih či no va is ku ša va mo guć nost bi va nja 
dru gim čo ve kom, on ni je jed no zna čan i za vr šen (ovo je na ro či to va žno u kon tek stu lju bav-
no-erot ske te ma ti ke), te pre sta je da se po kla pa sa sa mim so bom, te že ći ka svom be smrt nom 
dvoj ni ku. Kar ne val sko-me ni pej ski po e tič ki i an tro po lo ški kôd iz u zet no je in ven tiv na po e-
tič ka in ter ven ci ja u ro ma nu Lju bav na pe sma, te za hva lju ju ći in ter tek stu al nim na do ve zi va-
njem na tu tra di ci ju (na pla nu li ko va, je zi ka, te ma itd.) nje go va struk tu ra uklju ču je ma tri cu 
po li fo nij skog ro ma na.

 Kar ne val sko-me ni pej ski kom pleks te melj no ob li ku je na ra tiv ne frag men te egi pat-
ske „stvar no sti“ glav nog ju na ka. Mo že mo ga pre po zna ti već u sa mom hro no to pu (to po nim 
ro ma na u ko ji je sme šte na i dis funk ci o nal na po ro dič na pri ča su sre li smo već u ro ma nu 
Sre br na ma gla pa da): van se zon sko vre me je u lič noj per spek ti vi iz glo blje no vre me, a ka-
len dar ski je rad nja ro ma na sme šte na u pra znič no vre me sa fo ku som na pro sla vu, od no sno 
ko lek tiv nu svet ko vi nu ko ja će kul mi ni ra ti me nip skom va ri jan tom kar ne val ske ri tu al ne eks-
cen trič no sti; lajt mo tiv ven ča ni ce evo ci ra ro man ti čar ski mo tiv mr tve dra ge, ali i kar ne val sko 
ko sti mi ra nja kao pro me nu ili fu zi ju iden ti te ta (u ro ma nu iz u zet nog erot skog na bo ja). Ta-
ko đe, glav ni ju nak sa dr ži va žne aspek te kar ne val skih li ko va. Ka stor je „ne ki dru gi Ka stor iz 
ne kog dru gog cir ku sa“, „uho da sa njač“, „ka ta str o fal ni gim na sti čar“, „ma ni ja kal ni, lo go re jič-
ni ko stur“, „igrač na za teg nu toj ži ci su bli ma ci je“. Sam će za se be re ći da je „po sled nji ro-
man ti čar ski de čak“ star dve sta go di na, i on nam se u po je di nim svo jim aspek ti ma i po ka-
zu je kao onaj uz vi še ni ju nak ko ji je u spo ru sa pro za ič nim sve tom i po ljem sva ko dnev nog 
is ku stva, te že ći ili idi lič nim i uto pij skim pro sto ri ma ko ji su iz nad tog sva ko dnev nog is ku stva, 
ili de mon skim i nok tu ral nim pro sto ri ma ono ga što je is pod nje ga, ka ko je ro man tič nog 
ju na ka pre do čio Nor trop Fraj. Upra vo to is ku stvo kon flik ta će Ka sto ra i vo di ti ka po lju oni-
rič kog kao jed nom od he te ro to pij skih me sta, me sta na kom će mo ži ve ti kad od ži vi mo ovo 
što sad ži vi mo, da ga pa ra fra zi ram. 

Ka sto ro vo is ku stvo vre me na je pod jed na ko tra u ma tič no, i vre me je ste „ve li ka“ te ma 
ovog ro ma na: su kob „štu rog vre me na“ „bez ni ša na“, za ne mo ća log i ja lo vog vre me na i onog 
iza jer „iza su ne što i ne ki, tek iza se na la ze ostva re no sti, ili po ku ša ne ostva re no sti, buk te 
upi ja nja, iza, ov de ne ma ni če ga“. Još je je dan od na ra to ra Sre br ne ma gle… kon sta to vao, 
bi blij skom ne po ko le blji vo šću, da po sto ji vre me za sve. Ek sta za vre me na lju bav ne pe sme 
su prot sta vlje na je vre me nu ko je i ne po sto ji van lju bav ne pe sme, a in ten ziv no is ku stvo 
vre me na se ote lo tvo ru je, nje go va esen ci ja je te le sna po put esen ci je ero ti ke. Ta ko će i vre-
me pre va zi la že nja i vre me kra ja, ko jim se okon ča va ro man, bi ti obe le že ni te le snim uki da-
njem, tran sfor ma ci jom i sta pa njem, ali ne i po ni šta va njem. 

Kar ne val sko-me ni pej ski im puls ogle da se i ro ma nesk noj di ja lo gič no sti, pre ci zni je ka-
za no si mu la ci ji di ja lo gič no sti, iro nij skom ra kur su, ne sta bil noj gra ni ci (ili nje nom uru ša va nju) 
iz me đu fik ci je i stvar no sti, te spe ci fič nom od no su pre ma je zi ku. Je zič ko-stil ski kor pus ro-
ma na po lje je in ten ziv nih žan rov skih ukr šta nja, i to upra vo onih ko ji u isto ri ji evrop skog 
(an ti)ro ma na bi va ju pro že ti kar ne va li za ci jom. Okre ta nje oni rič kom i erot skom aspek tu 
eg zi sten ci je, im pe ra tiv ostva re nja že lje i ura nja nje u ljud sko ne sve sno pri bli ža va Lju bav nu 



pe smu žan ru ro man se, a na is toj po e tič koj li ni ji u ro ma nu se ak tu e li zu je na sle đe ba rok no-
ma ni ri stič ke este ti ke. Pa tos, pa ra bo lič nost, ku mu la ci je, ka ta lo zi, re ka pi tu la ci je, an ti te tič ke 
kon struk ci je (na ro či to uz vi še no i pri zem no, sme šno i ozbilj no) iz ra zi ta su obe lež ja Ka sto rovg 
go vo ra, go vo ra re to rič ke pre za si će no sti, vi ška, ras pli nu to sti, go vo ra ko ji upor no na sto ji da 
nad gla sa pra zni nu iz ko je se Ka stor na sto ji otrg nu ti. Na da sve, ro ma nom od je ku je am bi va-
len tan kar ne val ski smeh (i nje go va se man tič ko-sim bo lič ka is ho di šta), a na ro či to raz ga lju je 
du ho vi tost ko ju ni sam ra ni je pri me ći va la u Sr di će vim ro ma ni ma.

Na slov ro ma na je ta ko đe me sto vi še stru kih su sre ta. Re ak tu a li za ci ja (an ti)ro ma nesk ne 
žan rov ske tra di ci je pod ra zu me va i su sti ca nje sa lju bav nim na ra ti vi ma ko ji su bi va li pred lo-
žak ospo ra va nju kon ven ci ja dru štve nog (gra đan skog) mo ra la. Da lje, u ro ma nu je in ter tek-
stu al no pri sut no ne ko li ko pe sa ma/kom po zi ci ja (a sva ka pe sma mo že da bu de lju bav na, 
kao što ka že na ra tor Sa to ri ja) iz či jeg ukr šta nja pro iz i la zi niz spo ro va, od no sno jed na od 
per spek ti va ro ma nesk ne po li fo ni je. Pr vi Ka sto rov san uvo di kon sti tu tiv nu te mu ro ma na, 
in tim ni od nos iz me đu dvo je lju di, če mu ro man ta ko đe mo že da za hva li na slov. Ključ ne fi-
gu re u snu su li ko vi Ber to lu či je vog Po sled njeg tan ga u Pa ri zu i, lo gi kom sna re kon stru i sa na 
i na do gra đe na, jed na sce na iz tog fil ma. 

Na ra tiv na kon fi gu ra ci ja ovog sna će se ak tu e li zo va ti na broj nim me sti ma u ro ma nu: 
bri sa nje gra ni ce iz me đu sna i ja ve, od no sno fik ci je i stvar no sti (u ro ma nesk nom i van ro ma-
nesk nom smi slu), on to lo ški le gi ti mi tet sne va nog, te her me ne u tič ki pri stup glav nog li ka 
tek sto vi ma kul tu re. Po to nje je, či ni mi se, na ro či to va žno na gla si ti. Te ži šne tač ke ro ma na su 
na ra ti vi ko ji po ti ču iz fik ci o nal nih i ne fik ci o nal nih sve to va. Me đu tim, nji hov in ter pre ta tiv ni 
po ten ci jal se ne for mi ra sa mo uklju či va njem u ro ma nesk ni kon tekst kao ta kav, već ih i sam 
glav ni ju nak tu ma či i ob ja šnja va. Po li ti ka Ka sto ro vih in ter pre ta ci ja (u vi du pa ro di je, eg ze-
ge ze, ilu stra tiv ne ci tat no sti itd.) tvo ri va žan me ta fik ci o nal ni čvor Lju bav ne pe sme.

Elem, pri su stvo Po sled njeg tan ga u Pa ri zu se u ro ma nu mo že pra ti ti na vi še pla no va: u 
iz grad nji i psi ho lo gi ji glav nog li ka, dra ma tur gi ji iden ti te ta, na ra tiv nih po stu pa ka do pi si va-
nja, od no sno pre o zna ča va nja ci tat nih iz vo ra, kao i u te ma ti ci ero ti ke i erot skih fan ta zi ja. 
Dis kurs lju ba vi u ro ma nu ni je kon zi sten tan i pred sta vlja me sto pre se ka raz li či tih ver zi ja i 
vi zi ja lju bav nog za jed ni štva (ilu stra ci je ra di, Po sled nji tan go u Pa ri zu ver sus „Lep ša si od 
ne ba i mo ra“). Ipak, ono što ih po ve zu je je ste nji ho va ra di kal nost i lu cid nost u su o ča va nju 
sa so bom kroz dru gog, te sa ni zom eg zi sten ci jal nih pi ta nja ko ja pro is ti ču iz erot skog is ku-
stva. Ero ti ka i te le snost se is po sta vlja ju ne sa mo kao po lje ira ci o nal no sti i ek sta tič kih za-
um nih is ku sta va, već i kao po lje iz u zet nih epi ste mo lo ških po ten ci ja la. One o bi ča va nje go-
vo ra lju ba vi, te nje go va sub ver ziv nost, na ro či to su us pe li s ob zi rom na to da je per spek ti va 
ko ja je pri vi le go va na ma sku li ni stič ka. 

Na go ve štaj te sub ver ziv no sti na la zi mo već u pr vom Ka sto ro vom snu, u re in ter pre ta ci-
ji film skog sek sa kao obo stra nog si lo va nja. Na taj na čin je su ge stiv no pot cr ta no u če mu i 
da nas le ži ra di kal nost i sub ver ziv nost Ber to lu či je vog fil ma. Ona se sva ka ko ne ogle da u 
sek su pot pu nih stra na ca ili u „sce ni sa ma sla cem“, već, pre vas hod no, u sce ni ko ja po či nje 
nje go vim zah te vom da ona pod se če nok te. Re fe ren ca na tu sce nu ni je uklju če na u ro man, 
ali je ste nje na svo je vr sna „mek ša ver zi ja“, pe sma Un der Wraps Ko li na Ver nko ma (iz ove re-
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fe ren ce, kao i iz Ber to lu či je vog fil ma „is pi sa no“ je ime glav nog ju na ka). Ta vr sta ra di kal nog 
pre da va nja, kao i kon cep ci ja lju ba vi kao na si lja ko je pod ra zu me va di ja lek ti ku po zi ci ja mo-
ći, lju ba vi u ko jem ja po sta je mno štvo, ali za u zi ma i po zi ci ju ap so lut ne usa mlje no sti, iza zo-
van je lju bav ni/erot ski na ra tiv ro ma na – lju bav se pre i spi tu je, od ba cu je, pri želj ku je, od nje 
se stra da, ka njoj se hr li, a u kon kret nom slu ča ju svo ju sub ver ziv nost cr pi iz či nje ni ce da 
pod ra zu me va uki da nje he ge mo nog pa tri jar hal nog ma sku li ni te ta. U ko nač ni ci, lju bav ni 
dis kurs ro ma na se i kon sti tu i še van lo gi ke svih bi nar nih opo zi ci ja, i ras kri lju je re pre siv nost 
ne kih dru gih lo gi ka.

Na po slet ku, va lja spo me nu ti da ro man pra ti i po go vor ured ni ka, Iva na Ra do sa vlje vi ća. 
Ra do sa vlje vi ćev tekst „Ka ko je lju bav ne mo gu ća“ in struk ti van je uvod u či ta nje Sr di će vog 
ro ma na ili pak po u zdan oslo nac u su mi ra nju ili ra za bi ra nju či ta lač kih uti sa ka. Po seb no iz-
dva jam sja jan epi graf ko ji je Ra do sa vlje vić iza brao, a ko jim la pi dar no su mi ra kon cep ci ju 
lju ba vi ro ma na ko ji in ter pre ta tiv no ot klju ča va. Sa nje go vom oce nom Lju bav ne pe sme, kao 
i ce lo kup nog pi šče vog stva ra la štva u pot pu no sti se sla žem. Da kle, pre pi su jem i pot pi su jem 
da se ovom knji gom Sr dić po tvr đu je kao pi sac „ko ji iz ne na đu je či ta o ce“ i „da je još odav no 
za u zeo me sto u sa mom vr hu na še sa vre me ne pro ze“. Do da la bih sa mo da je na še kraj nje 
uslo van po jam u slu ča ju stva ra la štva Sr đa na Sr di ća, jer knji žev na sce na ko joj pri pa da ni je 
od re đe na ili sve de na na je zik na kom je ro man iz vor no na pi san, te da da le ko, da le ko pre-
va zi la zi na ci o nal ne (i re gi o nal ne) gra ni ce unu tar ko jih taj je zik ko mu ni ci ra.


